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——智慧大安全平台与安全积分数字化融合管理体系

安全生产是企业发展的生命线，是高质量发展的重要基石。近年来，重庆恒昇大业建筑科技集团有限公司深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，以《关于推动建立完善生产经营单位事故隐患内部报告奖励机制的通知》（渝安办〔2024〕98 号）文件精神为指引，通过搭建“智慧大安全平台+安全积分数字化管理”融合管理模式，构建一体化安全管理数字化体系，形成可复制的安全管理示范案例。现将实践成果报告如下。
一、自研智慧大安全管理平台，全方位筑牢安全根基
依托物联网、AI算法与大数据技术，提高矿山对“人、车、机、货、环”相关元素的全面感知能力，实现对人的不安全行为、物的不安全状态、环境的不安全因素全天候动态监管，筑牢“大安全”管理根基。
（一）人员监管数字化，形成全流程动态监管闭环
一是人员安全监管形成数字化闭环，从人员出勤打卡，到“两单两卡”数字化管理，最后闭环至人员安全积分管理；二是作业行为实时监测，通过GPS定位实时追踪人员轨迹，通过AI视频分析对进入危险区域、脱岗等行为自动预警；三是推动全员隐患“随手拍”，开发“安全隐患速报”功能，员工可拍照上传隐患并附整改建议，平均响应时间缩短至1小时，2024年累计接收隐患报告1604条，整改率100%。
（二）设备检测自动化，实现全生命周期预警
一是自研物联网平台实现全覆盖监管，在破碎机、输送带等关键设备部署振动、温度等传感器，实时采集设备运行参数，异常自动报警；二是应用智能装备替代人工，投用智能巡检机器人2台，实现高危区域24小时无死角自动化监测；三是引进设备管理系统，为生产设备设定维护、保养周期，定期提醒检测并要求上传检测凭据，数据与大安全管理系统互联互通。
（三）环境监管智能化，形成全要素风险图谱
一是实施四色风险分级管控，对矿山开采、长皮带运输等生产场景进行风险评估，在可视化平台标绘“红橙黄蓝”四色区域，针对性制定管控措施；二是应急联动自动化，当监测到边坡位移超阈值等隐患时，系统自动启动应急预案，同步推送应急指令至所有作业人员终端。
二、创新安全积分数字化，量化安全行为管理
借鉴机动车驾照扣分机制，构建“行为量化-积分累积-奖惩联动”的安全积分管理体系，实现安全责任从“被动执行”到“主动参与”的转变。
（一）积分规则科学化设计
一是创新建立员工终身安全积分档案，每年赋予12分积分实施个人积分管理；二是结合作业、指挥、失职等五大类违章行为，划分特别严重（I类）、严重（Ⅱ类）等五级风险量化安全行为；三是构建“个人-班组-团队”三级联动机制，通过阶梯式连带处罚，强化集体监督效能；四是将积分结果深度融入绩效、晋升、荣誉体系，形成“扣分有惩戒、加分有激励、全程可追溯”的良性循环；五是配套无事故班组现金奖励及连续垫底班组管理问责制度，有效提升全员安全参与度和风险防控能力。
（二）安全积分数字化管理
一是数字化全流程管控。在大安全管理平台嵌入安全积分管理模块，实现积分台账、审核、调整、分析及预警全线上闭环管理，大幅提升管理效率。二是透明化自主管理。员工可通过APP实时查积分、看排名，依托平台课程库自主学习可回升积分，学习参与率达100%，形成“学安全、挣积分”的良性竞争氛围。三是数据化精准决策。平台AI分析积分数据，精准定位违章高发时段、区域及人群，并利用数据为安全培训课程定制、风险防控措施优化提供科学依据，推动安全管理从经验驱动向数据驱动转型。
（三）实践成效与启示
通过“智慧大安全平台+安全积分数字化管理”融合管理模式的实践，实现违章行为大幅下降，自有员工与外协单位违规率同比降低46%；隐患排查效率提升，一般隐患平均整改周期从72小时压缩至24小时，可视化平台试运行以来累计整改隐患2106条，其中重大隐患6条；安全文化显著改善，员工主动参与安全培训的积极性大幅提升，形成“我要安全”的自主管理氛围。
矿山安全数字化管理的创新，验证了“技术赋能+制度创新”的协同价值。下一步，大业科技将持续深化大安全平台功能应用、优化安全积分规则，同时积极向行业优秀企业学习，努力为安全生产管理探索更多有效路径。
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